高二上学期 第三章 水溶液中的离子平衡 


第四节 难溶电解质的溶解平衡 

HYPERLINK "http://www.21cnjy.com" \o "欢迎登陆21世纪教育网" \t "_blank"课时练习
选择题（本题包括10小题．每小题4分．共40分．每小题只有一个选项符合题意．）
1、下列说法不正确的是（　　）
A.由于Ksp（ZnS）＞Ksp（CuS），所以ZnS沉淀在一定条件下可转化为CuS沉淀
B.Ksp只与难溶电解质的性质和温度有关
C.其他条件不变，离子浓度改变时，Ksp不变
D.两种难溶电解质，Ksp小的，溶解度一定小【来源：21·世纪·教育·网】
2.某容器中盛有饱和Ca(OH)2溶液，当加入少量CaO粉末，下列说法正确的是（　　） 
①有晶体析出　 
②c[Ca(OH)2]增大　 
③pH不变 
④c（H+）•c（OH-）的积增大 
⑤c（H+）一定增大．
A.①②    B.①③    C.①②④   D.①⑤2-1-c-n-j-y
3.实验：①0.1mol/L AgNO3溶液和0.1mol/L NaCl溶液等体积混合得到浊液，过滤； 
②分别取少量①的滤液，分别滴加等浓度等体积的饱和Na2S溶液、饱和Na2SO4溶液，前者出现浑浊，后者溶液仍澄清； 
③取少量①的沉淀，滴加几滴氨水，沉淀逐渐溶解；下列分析不正确的是（　　）
A.实验②证明了①的滤液中含有Ag+，由此推断①的滤液中也含有Cl¯
B.实验②证明了该温度下Ag2S比Ag2SO4更难溶解
C.实验③的溶液中含有Ag(NH3)2+微粒
D.由实验③推测：若在①的沉淀中滴加NaOH溶液，沉淀也能溶解21教育网
4.下表是3种物质在水中的溶解度（20℃），下列说法中正确的是（　　） 

	物质
	MgCl2
	Mg(OH)2
	MgCO3

	溶解度（g）
	54.6
	0.000 84
	0.039


A.已知MgCO3的Ksp=2.14×10-5 mol2•L-2，则所有含有固体MgCO3的溶液中，都有c（Mg2+）=c（CO32-），且c（Mg2+）•c（CO32-）=2.14×10-5mol2•L-2
B.除去粗盐中含有的MgCl2杂质，最佳除杂试剂为Na2CO3溶液
C.将适量的表中的三种物质分别与足量水混合，充分加热、灼烧，最终的固体产物相同
D.用石灰水处理水中的Mg2+和HCO3-，发生的离子反应方程式为Mg2++2HCO3-+Ca2++2OH-═CaCO3↓+MgCO3↓+2H2O
21cnjy.com
5.将AgCl分别加入盛有：①5mL水；②6mL 0.5mol/L NaCl溶液；③10mL 0.2mol/L CaCl2溶液；④50mL 0.1mol/L 盐酸的烧杯中，均有固体剩余，各溶液中c（Ag+）从大到小的顺序排列正确的是（　　）
A.④③②①  B.②③④①  C.①④③②  D.①③②④21·世纪*教育网
6.下列说法正确的是（　　） 
①NaHCO3溶液加水稀释，[image: image1.png]


的比值保持增大 
②浓度均为0.1mol•L-1的Na2CO3、NaHCO3混合溶液：2c（Na+）=3[c（CO32-）+c（HCO3-）] 
③在0.1mol•L-1氨水中滴加0.1mol•L-1盐酸，恰好完全中和时pH=a，则由水电离产生的c（OH）=10-amol•L-1 
④已知：Ksp（AgCl）=1.8×l0-10，Ksp（Ag2Cr2O4）=2.0×l0-12，则Ag2CrO4的溶解度小于AgCl．
A.①④    B.②③    C.①③    D.②④www-2-1-cnjy-com
7.下列有关AgCl沉淀的溶解平衡状态的说法中，正确的是（　　）
A.AgCl沉淀的生成和溶解不断进行，但速率相等
B.AgCl难溶于水，溶液中没有Ag +和Cl -
C.升高温度，AgCl的溶解度不变
D.向AgCl沉淀的溶解平衡体系中加入NaCl固体，AgCl的溶解度不变

8.25℃时，在氢氧化镁悬浊液中存在沉淀溶解平衡：Mg(OH)2（s）═Mg2+（q）+2OH-（aq），已知25℃时Ksp[Mg(OH)2]=1.8×10-11，Ksp[Cu(OH)2]=2.2×10-20．下列说法错误的是（　　）
A.若向Mg(OH)2浊液中加入少量NH4Cl（s），c（Mg2+）会增大
B.若向Mg(OH)2浊液中滴加CuSO4溶液，沉淀将由白色逐渐变为蓝色
C.若向Mg(OH)2浊液中加入适量蒸馏水，Ksp保持不变，故上述平衡不发生移动
D.若向Mg(OH)2浊液中加入少量Na2CO3（s），固体质量将增大　　21*cnjy*com
已知BaSO4（s）⇌Ba2+（aq）+SO42-（aq），25℃时Ksp=1.07×10-10，且BaSO4的随温度升高而增大．如图所示，有T1、T2不同温度下两条BaSO4在水中的沉淀溶解平衡曲线，则下列说法不正确的是（　　）

【来源：21cnj*y.co*m】
A.温度为T1时，在T1曲线上方区域任意一点时，均有BaSO4沉淀生成
B.蒸发溶剂可能使溶液由d点变为T1曲线上a、b之间的某一点
C.升温可使溶液由b点变为d点
D.T2＞25℃
【出处：21教育名师】
10.下列说法正确的是（　　）
A.溶度积就是溶解平衡时难溶电解质在溶液中的各离子浓度的乘积
B.溶度积常数是不受任何条件影响的常数，简称溶度积
C.可用离子积Qc判断沉淀溶解平衡进行的方向
D.所有物质的溶度积都是随温度的升高而增大的【版权所有：21教育】
二、非选择题（本题包括4小题．共60分）


11.(15分)已知在Ca3(PO4)2的饱和溶液中存在平衡：Ca3(PO4)2（s）⇌3Ca2+（aq）+2PO（aq） 
（1）溶度积Ksp= ______ ； 
（2）若一定温度下，饱和溶液中c（Ca2+）=2.0×10-6 mol•L-1，c（PO43-）=1.58×10-6 mol•L-1，则Ksp= ______ ．21世纪教育网版权所有
(15分)已知下列物质在20℃下的Ksp如下，试回答下列问题 

	化学式
	颜色
	Ksp

	AgCl
	白色
	2.0×10-10

	AgBr
	浅黄色
	5.4×10-13

	AgI
	黄色
	8.3×10-17

	Ag2CrO4
	橙色
	2.0×10-12


（1）20℃时，上述五种银盐饱和溶液中，Ag+物质的量浓度由大到小的顺序是 ______ ． 
（2）向BaCl2溶液中加入AgNO3和KBr，当两种沉淀共存时，[image: image3.png]oBr-)

e(Cl)



= ______ ． 
（3）测定水体中氯化物含量，常用标准硝酸银法进行滴定，滴定时应加入的指示剂_ ______ ． 
A．K2CrO4　B．KI　　C．KCl   D．KBr．21·cn·jy·com
13.(15分)氢氧化铜悬浊液中存在如下平衡：Cu(OH)2 （s）⇌Cu2+（aq）+2OH-（aq），常温下其Ksp=c（Cu2+）•c2（OH-）= 2×10-20mol2•L-2． 
（1）某硫酸铜溶液里c（Cu2+）=0.02mol/L，如要生成Cu(OH)2沉淀，应调整溶液pH使之大于 ______ ． 
（2）要使0.2mol/L硫酸铜溶液中Cu2+沉淀较为完全（使Cu2+浓度降至原来的千分之一），则应向溶液里加入氢氧化钠溶液使溶液pH为 ______ ．www.21-cn-jy.com
(15分)工业上用重晶石(BaSO4)制备BaCO3的常用方法主要有高温锻烧还原法、沉淀转化 法等．高温煅烧还原法的工艺流程可简单的表示如下： 2·1·c·n·j·y
[image: image4.png][
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(1)若“煅烧”时产生一种有毒的还原性气体，则反应的化学方程式为____________． 
(2)工业上煅烧重晶石矿粉时，为使BaSO4得到充分的还原和维持及应所需的高温，应采取的措施是____________． 
a．加入过量的炭，同时通入空气 b．设法将生成的BaS及时移出 
(3 )在第一次过滤后洗涤，检验是否洗涤干净的试剂最好是____________ 
(4)沉淀转化法制备BaCO3可用饱和Na2CO3溶液将BaSO4转化为BaCO3： [image: image5.png]


-(aq)⇌[image: image6.png]BaCOs3(s) + SO5 (aq)



 
则：①在实验室将少量BaSO4固体全部转化为BaCO3的实验操作方法与步骤为____________ 
②与高温煅烧还原法相比，沉淀转化法的优点主要有____________． 
③已知：[image: image7.png]K.(BaCO3)




，Kw(BaSO4)=1.20×10-10．现欲用沉淀转化法将BaSO4转化为BaCO3，该反应的平衡常数为____________．如用1.00L 0.210mol•L-1Na2CO3溶液处理，试计算BaSO4被转化的质量__________(要有计算过程，结果保留3位有效数字)．
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